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第I卷（选择题）
请修改第I卷的文字说明
	评卷人
	得分

		

	
	一、单项选择


1. 某人经常抽搐，医生建议他补充某种化学物质(矿物质)，但他补充了该物质后，病情并没有缓解，你认为可能的原因是(  )

A．缺乏维生素A  
B．缺乏维生素D

C．缺乏维生素B  
D．缺乏胆固醇

2. 为进一步确定来源不同的A、B、C、D、E五种物质(或结构)的具体类型，进行了下列实验，现象与结果如下：

①各种物质(或结构)的性质、染色反应的结果，见下表：

	
	A
	B
	C
	D
	E

	来源
	猪血
	马肝
	蛙表皮
	棉花
	霉菌

	水溶性
	＋
	－
	＋
	－
	＋

	灰分
	＋
	－
	＋
	－
	－

	染色反应
	甲基绿溶液
	－
	－
	＋
	－
	－

	
	斐林试剂
	－
	－
	－
	－
	－

	
	苏丹Ⅲ溶液
	－
	＋
	－
	－
	－

	
	双缩脲试剂
	＋
	－
	＋
	－
	＋

	
	碘液
	－
	－
	－
	－
	－


注：＋：有(溶解)；－：无(不溶解)；灰分指物质充分燃烧后剩下的部分。

②A为红色，检测A的灰分后发现其中含有Fe元素。

③将适量的E溶液加入盛有D的试管中，混合一段时间后，混合液能与斐林试剂发生作用，生成砖红色沉淀。

根据以上实验现象和结果，推断出：

A．________；B.________；C.__________；D.__________；E.________。

3. 将刚采摘的甜玉米立即放入沸水中片刻，可保持其甜昧。这是因为加热会

    A．提高淀粉酶活性    B．改变可溶性糖分子结构

    C．防止玉米粒发芽    D．破坏将可溶性糖转化为淀粉的酶

4. 下列关于细胞内元素和化合物的叙述，正确的是(　　)

A．组成细胞的主要元素中含量最多的是碳

B．精瘦肉细胞中含量最多的化合物是蛋白质

C．在人的一生中，细胞中的自由水/结合水的比值逐渐上升

D．多糖、蛋白质、核酸等是以碳链为骨架的生物大分子

5. 下列与细胞膜有关的叙述，正确的是(  )

A．细胞膜的流动性使细胞膜具有识别作用

B．白细胞吞噬病菌体现了细胞膜具有免疫功能

C．神经冲动的传导与细胞膜的选择透过性有关

D．用蛋白酶处理细胞膜后，并不改变其通透性

6. 胃蛋白酶只能催化蛋白质水解，不能催化其他化学反应，这说明酶具有
A.专一性    B.多样性    C.高效性    D.适应性
7. 动物细胞与植物细胞的区别不包括(    )
A.有无细胞壁                                 B.有无液泡
C.细胞膜的结构                               D.有无叶绿体
8. 与酵母菌相比，硝化细菌具有的特点是
A.无线粒体，只能通过无氧呼吸获得能量  B.无固氮酶，只能以含氮有机物作为氮源
C.无细胞核，只能通过出芽生殖方式繁殖后代
D.无染色体，只能在DNA水平产生可遗传变异
9. 3月24日是世界结核病防治日。下列关 于结核杆菌的描述正确的是：（    ）
A．高倍镜下可观察到该菌的遗传物质分布于具被膜的细胞核内

B．该菌是好氧菌，其生命活动所需要能量主要由线粒体提供

C．该菌感染机体后能快速繁殖，表明其可抵抗宿主细胞的溶酶体的消化降解

D．该菌的蛋白质在核糖体合成、内质网加工后由高尔基体分泌运输到相应部位
	10. 下列有关显微镜的实验操作不正确的是 （     ）
A．设法提高细胞环境温度，有利于在显微镜下观察到植物细胞质的流动

B．低倍镜换高倍镜后视野会变暗，此时应加大通光孔的进光量

C．若在低倍镜观察的基础上转换高倍物镜需先升高镜筒，以免镜头碰坏装片

D．观察根尖的有丝分裂，在细胞呈正方形的区域容易找到分裂期的细胞




11. 光学显微镜是生物实验中常用的仪器，利用显微镜观察玻片标本时，操作正确的是                     （     ）
A．玻片标本被放大了30倍是指物体的表面积被放大30倍

B．发现视野上方较暗下方较亮，应调节反光镜
C．移动装片可确定污物在物镜上

D．使用高倍镜时，用粗调节器调节

12. 甲型H1N1流感病毒的H和N分别指的是病毒表面的两大类蛋白质——血凝素和神经氨酸酶，病毒结构如下图所示。下列叙述正确的是(  )
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A．病毒属于生命系统的结构层次

B．甲型H1N1流感病毒仅含核糖体一种细胞器

C．病毒表面的两类蛋白是在宿主细胞的核糖体上合成的

D．甲型H1N1流感病毒只能进行无氧呼吸

13. 一般情况下，素食者往往需要摄入较多种类和数量的蛋白质，对其描述不正确的是                                                            (　　)

A.植物蛋白中必需氨基酸的比例与动物蛋白的比例不大相同

B.植物蛋白要比动物蛋白更难消化吸收

C.某些植物蛋白提供给人的必需氨基酸的种类要少于动物蛋白

D.以玉米为主食的人要从其他食物中补充赖氨酸

14. 生物界在基本组成上的高度一致性表现在                                (　　)
①组成生物体的主要化学元素基本一致
②各种生物的核酸都相同
③构成核酸的碱基都相同
④各种生物的蛋白质都相同
⑤构成蛋白质的氨基酸都相同
A．①②④           B．①②③             C．③④⑤           D．①③⑤
15. 蛋白质具有而糖类不具有的功能是（ ）
A．调节细胞代谢      B．构成细胞膜
C．构成遗传物质      D．主要能源物质
第II卷（非选择题）
请修改第II卷的文字说明
	评卷人
	得分

		

	
	二、非选择题


16. 乙醇可部分替代石油燃料，利于纤维素酶、酵母菌等可将纤维素转化成乙醇、耐高温纤维素酶可以加速催化纤维素的水解，从而有利于酵母菌发酵产生乙醇。

（1）某研究小组将产纤维素酶的菌株，通过诱变和高温筛选获得新菌株，为探究新菌株所产纤维素酶能否耐受80℃高温，进行了以下实验。

	
	试管1
	试管2

	第一步
	加入适量缓冲液
	加入等量纤维素酶溶液（缓冲液配制）

	第二步
	__________________________30min

	第三步
	加入__________________________

	第四步
	60℃水浴保温10min

	第五步
	加入__________________________

	第六步
	沸水浴中加热2min，观察实验现象


结果与结论：①若__________________________，则表明该纤维素酶能耐受80℃高温；

②若__________________________，则表明该纤维素酶不能耐受80℃高温；

（2）酵母菌发酵产生的乙醇属于____________________（填“初级”或“次级”）代谢产物。

17. 某科研工作人员为探究该调控基因是存在于细胞质还是细胞核中，设计了如下实验 (见图)：
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根据以上思路，请继续完成下列实验设计方案：
A．实验方案(实验提示：癌细胞能连续培养，但细胞形态发生明显改变。如何观察细胞形态不作实验设计要求)：
(1)用胰蛋白酶分别处理宫颈癌细胞和小鼠肝细胞，使之分散成单个细胞。
(2)分别使单个癌细胞和单个肝细胞的细胞核与细胞质分离。
(3)________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(4)取两个培养瓶分别编号甲、乙，各加入等量的培养液。
(5)________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(6)分别观察甲、乙培养瓶中的细胞形态。
B．预期实验结果及结论：
(1)若甲瓶中的细胞形态发生明显变化，乙瓶中基本无变化，说明__________________ _______________________________________________________________________。
(2)若乙瓶中的细胞(或重组乙细胞分裂产生的细胞)形态发生明显变化，甲瓶中基本无变化，说明________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(3)若甲、乙两瓶中的细胞(或重组甲、重组乙细胞分裂产生的细胞)形态均发生明显变化，说明__________________________________________________________________________ ______________________________________________________________________。
(4)_________________________________________________________________________________________________说明其调控基因的表达需核质相互作用。
18. 根据下列实验结果回答问题 
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（ 1 ）等量葡萄糖溶液和蔗糖溶液，分别加入等量班氏试剂，用小火加热 2 ～ 3min 后，两者颜色反应不同。这表明班氏试剂的颜色反应可用于鉴定 ___________ 。 
（ 2 ）蔗糖液经稀盐酸处理后，与班氏试剂呈橙色反应，这个事实说明 ____________ 。 
19. 下列照片是用透射电子显微镜(TEM)拍摄的，清晰地显示了几种重要细胞器

的细微结构。请注意，这些照片只显示了细胞的一部分，而不是整个细胞。有的照片

上可能有不止一种细胞器。下列问题是针对照片中央的主要细胞器提出来的，请根据

问题作答。
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(1)①指出这种细胞器的名称(箭头所示)。____________________________________。

②说明这种细胞器会出现在哪一类细胞中。__________________________________。

③描述这种细胞器的功能。________________________________________________

________________________________________________________________________。

④标出这种细胞器内的某个主要结构。
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(2)①指出这种细胞器的名称(箭头所示)。_____________________________________。

②说明这种细胞器会出现在哪一类细胞中。__________________________________。

③描述这种细胞器的功能。_________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)①指出这种大圆形细胞器的名称。
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________________________________________________________________________。

②说明这种细胞器会出现在哪一类细胞中。___________________________________。

③描述这种细胞器的功能。_________________________________________________

________________________________________________________________________。

④标出这种细胞器内的两个结构。
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(4)①指出照片中带状细胞器的名称。________________________________________。

②说明这种细胞器会出现在哪一类细胞中。___________________________________。

③描述这种细胞器的功能。__________________________________________________

________________________________________________________________________。

④指出附着在这种细胞器上的黑色“斑点”(见题图中箭头所示)的名称。_________。

	评卷人
	得分

		

	
	三、非选择题


20. 如图所示：
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（1）淋巴细胞能与骨髓瘤细胞融合成一个细胞，两种细胞膜也能“融合”在一起，说明细胞膜                    。此过程，常用                   作为诱导剂，杂交细胞的特点是                                          。
（2）已知细胞合成DNA有D和S两条途径，其中D途径能被氨基嘌呤阻断。人淋巴细胞中有这两种DNA的合成途径，但一般不分裂增殖。鼠骨髓瘤细胞中尽管没有S途径，但能不断分裂增殖，将这两种细胞在试管中混合，加聚乙二醇促融，获得杂种细胞。请设计一个方法（不考虑机械方法），从培养液中分离出杂交瘤细胞。
方法：                                                               。
（3）杂交瘤细胞繁殖进行的是          分裂，其遗传性状                 。
（4）杂交瘤细胞的体外培养与植物组织培养的培养基相比主要有何不同？21世纪教育网

（5）单克隆抗体注入人体内后可以自动追踪抗原（病原体或癌变细胞等）并与之结合，而绝不攻击任何正常细胞，故称为“生物导弹”，这是利用了           。
（6）在单克隆抗体制备过程中，还应用了细胞工程中的                  和                 两大技术。
参考答案
一、单项选择
1.【答案】B

【解析】人体缺钙的原因可能有二：当人体缺乏维生素D时，会导致缺钙，因维生素D能促进人体对钙的吸收；当人的食物中缺乏钙时，也会直接导致人体缺钙。本题由题干可知，此人最可能是缺乏维生素D。

2.【答案】A.血红蛋白　B．脂肪　C．染色质(体)　D．纤维素(半纤维素)　E．纤维素酶(半纤维素酶)

【解析】该题主要考查了分析表格的能力及鉴定物质或结构的知识。双缩脲试剂是鉴定蛋白质的试剂、血红蛋白中含Fe元素、甲基绿将DNA染成绿色、苏丹Ⅲ是鉴定脂肪的试剂。霉菌属于分解者，体内含有分解多种物质的酶，其具有的纤维素酶能将棉花中的纤维素分解成还原糖。

3.【答案】D

4.【答案】D

【解析】组成细胞的主要元素中含量最多的是氧。活细胞中含量最多的化合物是水。人在老年时细胞中的自由水/结合水的比值逐渐下降。

5.【答案】C
【解析】A错误，细胞膜识别外界信息的基础是细胞膜上的糖蛋白(受体)。B错误，白细胞吞噬病菌体现了细胞膜具有流动性。C正确，神经冲动的传导与某些离子出入细胞有关，体现了细胞膜的选择透过性。D错误，细胞的通透性与细胞膜上的蛋白质有关，用蛋白酶处理会破坏细胞膜上的蛋白质，导致细胞膜的通透性发生改变。

6.【答案】A
7.【答案】C
【解析】植物细胞都具有细胞壁，而动物细胞都没有细胞壁，所以A项正确；动、植物细胞膜的结构无明显差异；在植物细胞中，有的含有液泡、叶绿体，有的不含有。

8.【答案】D

【解析】本题考查真核生物与原核生物的区别及微生物相关知识，考查学生的理解能力。酵母菌为真核生物，硝化细菌为原核生物，硝化细菌无线粒体，但是需氧型生物，进行有氧呼吸，A错。硝化细菌无固氮酶，但能利用无机氮NH3作氮源，B错。硝化细菌无细胞核，但进行分裂生殖，不能进行出芽生殖，C错。硝化细菌为原核生物，无染色体，所以只能在DNA水平产生可遗传变异,D正确。
9.【答案】C
	10.【答案】Ｃ


	【解析】低倍镜转换成高倍镜的操作为：要观察的物像移至视野中央→转动转换器→低倍镜换成高倍物镜→调节细准焦螺旋→至图像清晰为止。



11.【答案】Ｂ
【解析】显微镜观察装片时，玻片标本被放大了30倍是指物体的长度或宽度被放大了30倍；发现视野上方较暗下方较亮，说明光线进入不均匀，应调节反光镜，使更多光线进入；确定污物是否在物镜上，可转动物镜，观察污物是否移动；低倍镜换成高倍镜时，调节细准焦螺旋。
12.【答案】C

【解析】病毒不属于生命系统的结构层次。病毒无细胞结构，不进行细胞呼吸。其蛋白质在宿主细胞的核糖体上合成。

13.【答案】B

【解析】玉米等谷类蛋白质中缺少赖氨酸，而动物蛋白中必需氨基酸的种类比较齐全。植物蛋白除必需氨基酸种类与动物蛋白有区别外，其他都相同，不存在难以消化吸收的问题。

14.【答案】D
【解析】不同生物的遗传物质(核酸)携带的遗传信息不同，控制合成的蛋白质不同，因而表现出了不同的性状，体现了不同生物的特异性。而组成不同生物的主要元素的种类基本一致，构成核酸的碱基和构成蛋白质的氨基酸相同，则表现出了生物界在基本组成上的一致性。
15.【答案】A
【解析】蛋白质可以作为某些激素调节细胞代谢，而糖不具有此功能。
二、非选择题
16.【答案】⑴80℃水浴保温   适量纤维素液    斐林试剂或班氏糖定性试剂

①试管1内呈蓝色，试管2内有砖红色沉淀产生

②试管1和2内均呈蓝色

⑵次级  
【解析】⑴根据实验是探究纤维素酶能否耐受80℃高温，所以应先对纤维素酶用80℃高温处理，常用方法为水浴80℃保温。对酶进行高温处理后，然后再加入适量的纤维素酶作用的底物——纤维素，利用纤维素酶能使纤维素水解为还原糖，来检验经高温处理的酶是否还有活性，还原糖可用斐林试剂或班氏糖定性试剂检测。[来源:中&国教&育出&版网]

①如果纤维素酶能耐受80℃高温，则经80℃高温处理后，依然能使纤维素水解，经斐林试剂检测能出现砖红色沉淀

②反之，不能出现砖红色沉淀。

⑵乙醇对酵母菌无明显生理功能，并非是酵母菌生长和繁殖所必需的物质，这样的物质为次生代谢产物。

17.【答案】A.(3)取癌细胞核和肝细胞质形成重组细胞甲，取癌细胞质和肝细胞核形成重组细胞乙  

(5)分别取等量重组细胞甲和重组细胞乙，依次加入甲、乙两个培养瓶中，进行细胞培养  

B．(1)调控基因存在于细胞核中  

(2)调控基因存在于细胞质中  

(3)调控基因可能同时存在于细胞核和细胞质中  

(4)若甲、乙两瓶中的细胞(或重组甲、重组乙细胞分裂产生的细胞)形态均没有明显变化
【解析】探究该调控基因的位置主要是通过构建重组细胞并培养重组细胞来实现的。取癌细胞核和肝细胞质形成重组细胞甲，取癌细胞质和肝细胞核形成重组细胞乙，将重组细胞甲、乙依次加入甲、乙培养瓶中，进行细胞培养。因癌细胞能无限增殖且细胞表面结构发生变化，可根据重组细胞甲、乙的形态结构变化情况来判断调控基因的位置
18.【答案】（ 1 ）还原性糖 
（ 2 ）蔗糖在稀盐酸的作用下可分解产生还原性糖
19.【答案】(1)①叶绿体　②绿色植物细胞　③植物细胞进行光合作用的场所　④基粒(见题

图中箭头所示)　(2)①高尔基体　②真核细胞　③蛋白质的加工、分类、包装的场所，

在植物细胞中还参与细胞壁的形成　(3)①线粒体　②真核细胞

③细胞进行有氧呼吸的主要场所　④嵴、外膜　(4)①内质网　②真核细胞　③蛋白质

的合成、加工、运输以及脂质合成的场所　④核糖体

三、非选择题
20.【答案】（1）具有一定的流动性   聚乙二醇或灭活病毒   具有无限增殖能力，能产生特异性抗体
（2）培养液中加入氨基嘌呤，收集增殖的细胞
（3）有丝   保持不变（稳定）
（4）动物细胞培养用的是液体培养基，且其中含有动物血清。
（5）抗原与抗体之间结合的高度特异性
（6）动物细胞融合   动物细胞培养
【解析】（1）细胞融合的过程体现了细胞膜的流动性，在动物细胞融合时，常用聚乙二醇或灭活的病毒作为诱导剂。杂交瘤细胞具有两个特点：既能无限增殖，又能产生特异性抗体。（2）杂交瘤细胞中的DNA合成存在两条途径，即D途径和S途径，这样将氨基嘌呤加入培养基中，可阻断仅存在D途径的骨髓瘤细胞的增殖，这样，能增殖的细胞就只有杂交瘤细胞了。（3）杂交瘤细胞是两种体细胞融合而来的，只能进行有丝分裂，其遗传物质没有改变，其遗传性状保持稳定。
（4）动物细胞培养用的是液体培养基，而植物组织培养的培养基是固体培养基，在动物细胞培养时需加入动物血清。（5）“生物导弹”利用了抗原（癌细胞或病原体）与抗体特异性结合的原理来治疗疾病。（6）在单克隆抗体的制备过程中用到了细胞工程中的动物细胞融合（杂交瘤细胞的形成）与动物细胞培养。
()
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